

### 做好解釋澄清誤解 鼓勵市民參與普檢

特區政府即將推出社區普及檢測計劃。通過大規模檢測，快速找出隱性傳播者，截斷社區傳播鏈，是有效控制疫情的不二方法，唯此才能為下一步推出港版「健康碼」，與粵澳逐步恢復通關，全面重啟經濟奠定最重要的基礎。政府要理直氣壯做好社區普測的宣傳解釋，尤其要澄清各種失實乃至抹黑的言論，讓市民明白社區普及檢測，事實是為了保障自己的切身經濟和生活利益，積極參與配合檢測，以利本港早日控疫、走出困局。

根據內地和國際上成功的防疫經驗，只有愈多人參與普及檢測，才能找出更多隱性傳播者，做到早發現、早隔離、早治療，才能有效截斷社區傳播鏈，發揮普及檢測的效能。相反，若參與檢測的人數不多，普及檢測的效果就會大打折扣、乃至效果甚微，浪費人力物力，亦令抗疫工作曠日持久。由於本港檢測是自願性質，同時受到政治化和界別算計的干擾，社會上有不少關於檢測的似是而非的流言蜚語，市民參與普及檢測的意恐會受到不必要的影響。因此，特區政府更需要做好有關社區普及檢測的解釋工作，提升檢測資訊的透明度，解說參與檢測的方法和細節，並邀請更多專家加強推介，打消市民的疑慮。

社區普及檢測需要大量資源和人手，本港引入內地人員和檢測技術措施作為支援。但本港有人散播抹黑內地檢測人員和技術的言論，企圖誤導市民懷疑檢測成效甚至安全，阻撓檢測順利開展。針對這些誤導、抹黑，政府必須理直氣壯並且耐心細緻向市民做好解釋，講清楚社區普及檢測的必要性和安全性。

首先，本港至今已累計4,600多宗新冠病毒例，當中有近4成病例屬於源頭不明，衛生署不可能就每一個病例追蹤到全部的密切接觸

者，同時秋冬季來臨，疫情有加劇的危機，更要爭分奪秒開展社區普及檢測，排查出隱性傳播者，這是短時間內有效控制疫情的唯一方法。深圳近期在約96個小時內完成重點人群、重點區域的排查，同步推進環境消毒、隔離密切接觸者、調整凍品檢測措施，多管齊下，迅速斬斷傳播路徑。政府可用這些實際的例子，讓市民了解參與檢測對防疫的重要性。

其次，內地支援人員只負責提供檢測支援，實驗室不會知道參與檢測人的姓名和身份，有關檢測樣本亦不會送往香港以外的其他地方。但是，本港的攪炒派再挑事端指，內地設置的實驗室未獲得「香港實驗所認可計劃」，擔心操作安全及化驗效果沒有保障云云。對於這些問題，政府更要清楚說明，內地的支援人員不僅符合本港的法律法規，而且運用的技術，獲美國、歐洲、日本等地醫學權威機構認證，也被世衛組織列入應急使用清單，讓市民放心安心參與檢測。

疫情對本港經濟、民生帶來全方位的打擊，一日不徹底控制疫情，本港一日都不可能恢復正常的生活和經濟活動。受疫情影響，本港失業率持續高企，打工仔搵食艱難。在未有疫苗下，唯有通過社區普及檢測，切斷病毒傳播鏈，為逐步取消社交限制創造條件，為重啟經濟、刺激消費、增加就業提供前提條件；才有條件建立「健康碼」系統，與內地和澳門恢復正常人員往來，為本港經濟全面復甦注入強大動力。做好社區普及檢測，關係到香港經濟發展，關係到每個市民的切身利益，政府、市民共同合作搞好社區普及檢測，攜手抗疫、重建健康、繁榮、穩定的香港。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 把互利合作當武器 特朗普搬石砸腳

美國國務院宣布暫停或終止與特區政府簽署的三項雙邊協議。特區政府昨日發表聲明，批評美國政府不尊重雙邊以至多邊主義，應受國際社會譴責。外交部亦宣布，中方決定港府暫停履行與美國司法互助協定。美國利用香港國安法議題干預香港事務，把港美互利合作項目當成打擊香港和中國內地的武器，暴露特朗普政府為政治私利打壓香港和中國內地，已到喪失理性、不計後果的瘋狂地步。但雙邊合作本是基於互助互利，美國的單方面毀約行動無異於搬石砸腳。

近期針對香港國安法，美國變着花樣搞「制裁」鬧劇，單方面取消香港的特殊待遇，制裁香港和內地的官員。不少有識之士分析，這些所謂制裁招數下無能，對破壞香港穩定作用有限，只能證明美國的打壓黔驢技窮。如今美國終止與香港簽署的三項雙邊協議：逃犯移交、被判刑人移交以及國際船舶營運收入互惠免稅待遇，這些協定都是互助互惠，有利港美的執法、經貿合作。美國取消這些協定，完全是損人不利己的「昏招」。

例如，逃犯移交協定涉及的罪行大多屬於嚴重罪行，包括詐騙、販毒、謀殺或誤殺、強姦或性罪行等，暫停移交逃犯協定，只會讓這些犯罪分子逃避法律制裁；自香港與美國的移交逃犯協定於1998年生效至今，特區政府向美國移交的逃犯數目達69人，遠高於美國向香港移交的23名逃犯。美國取消港美移交逃犯協定，犧牲法治正義，難以向美國人民和國際社會交代。

另外，美國終止豁免港美的國際航運利得稅，對香港和美國公司都無好處，而且美國的企業、消費者損失更大。在國際航運利得

稅協定下，港美的航運公司不論在香港還是在美國，都獲豁免繳交雙重稅率。一旦終止協議，香港公司因受惠於香港《稅務條例》第23B條在港免稅的安排，僅須向美國政府繳稅，但美國公司則須同時向美國和香港政府繳稅。中美是全球最大的兩個經濟體，兩國的經貿額高達6000多億美元。香港是中美貿易的重要中轉港，即使要繳納雙重稅率，美國的航運公司仍會選用香港作為進入中國市場的中轉港，只會提高運費，把多交的稅款轉嫁給付貨人，最終轉嫁給消費者，美國國民也逃不過「被掏腰包」。

受新冠肺炎疫情影響，美國經濟遭受重創，本來應加強與中國內地、香港合作，進一步消除經貿限制，才能有利美國經濟復甦。只可惜，特朗普為扭轉選舉劣勢，向中國強硬施壓以討好極端支持者，更不擇手段打「香港牌」，把司法、經貿互利合作當作施壓武器。日前特朗普更稱，美國收回對香港的優惠，將令「香港國際金融中心跌進地獄」。金管局前總裁任志剛較早前則指出，由於美國擁有龐大金融體系及美元作為主導國際貨幣，或將「金融武器化」以打擊中國，包括可能禁止本港使用美元作結算及交易，但他認為美國不會這樣做，因為將對美國經濟帶來負面影響，「美國將金融武器化是搬石頭砸自己的腳」。

國際間的任何雙邊、多邊合作，從來都是互惠互利，美國又怎會向別人白送好處？給予香港優惠待遇，美國自己也受惠。美國在香港有眾多企業，香港是美國最大的貿易順差來源地。「制裁」香港，除了特朗普的政治算計，美國確實未見其利、反受其害。

# 譴責美單方面終止與港三項雙邊協議 外交部：停履行港美司法互助協定

美國國務院聲稱，為反映美國對香港國安法施行的「深度關切」，美方已正式通知香港特區政府，將中止與香港涉及逃犯移交、被判刑人移交以及國際船舶營運收入互惠免稅待遇等3項協定。中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上回應表示，香港特區政府已經發表聲明，強烈反對和譴責美國政府單方面決定暫停或終止與香港特區簽署的上述三項雙邊協議。鑑於美方錯誤行徑，中方決定香港特區暫停履行港美刑事司法互助協定。

香港文匯報訊



▲趙立堅在昨日的例行記者會上強調，香港事務純屬中國內政，任何外部勢力無權干涉。網上圖片



▶特區政府指終止對得自船舶的國際營運收入給予課稅免稅的協定將課令美國公司須雙重徵稅。資料圖片

趙立堅在昨日的例行記者會上強調，香港事務純屬中國內政，任何外部勢力無權干涉。中方敦促美方立即糾正錯誤決定，停止插手香港事務、干涉中國內政，不要在錯誤的道路上越走越遠。

### 「想迫中國改變立場 白日做夢」

被問及過去幾周有幾個國家採取類似舉動，中方是否擔心這一趨勢會繼續發展時，趙立堅表示，中方關於涉港問題的立場是明確的、一貫的，中方已經多次從不同的角度解釋了為什麼在香港要通過香港國安法。這些國家完全從自己的政治私利出發，出有關所謂對香港制裁措施。他們這種做法是完全錯誤的，「他們想通過所謂的制裁措施迫使中國政府改變有關立場，這是白日做夢！」

### 港批美將司法合作政治化

特區政府其後宣布，根據中央政府的指示，香港特區政府已於昨日向美國駐港總領事館發出通知，暫停履行《香港政府與美利堅合眾國政府關於移交逃犯的協定》及《香港政府與美利堅合眾國政府關於刑事司法協助的協定》。

特區政府發言人表示：「通過法律維護國家安全，是國際慣例。美國都有維護其國家安全和主權的法例，以及相關的執行機制，例如《國家安全法》(National Security Act)、《美國愛國者法案》(Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism (USA Patriot Act))、《盧根法》(Logan Act)、《國土安全法》(Homeland Security Act)等眾多法例。」

發言人批評，美國以《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》為借口，單方面暫停與香港特區簽署的移交逃犯協定，不僅是雙重標準的政治操作，更粗暴干涉中國內政，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，香港特區政府對此強烈反對。美方將司法合作政治化，嚴重損害了香港特區與美國之間開展司法合作的基礎。

發言人強調，香港特區政府一直在中央政府的授權和協助下，以互助互惠原則，依法與美方在移交逃犯協定和刑事司法協助協定的框架下進行緊密和有效的執法合作。縱然《香港政府與美利堅合眾國政府關於移交逃犯的協定》及《香港政府與美利堅合眾國政府關於刑事司法協助的協定》暫停運作，但香港特區具備完備的司法互助和移交逃犯合作機制，香港特區政府會一如既往，秉持互助互惠原則，與國際社會其他成員依法進行執法合作。

## 特區：不尊重雙邊協議 美應受國際譴責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國國務院日前宣布暫停或終止與特區政府簽署的三項雙邊協議。特區政府昨日發表聲明，批評美國政府不尊重雙邊以至多邊主義，應受國際社會譴責，並直指暫停移交逃犯協定只會讓犯罪分子逃避法律制裁，終止移交被判刑人協定與人道價值相違背，而終止對得自船舶的國際營運收入給予課稅免稅的協定將會令美國公司須雙重徵稅，做法害人害己。特區政府要求美國政府立即停止干預香港特區內部事務，並收回有關香港國安法的毫無根據的指控。

### 以港為棋子圖製事端

香港特區政府發言人批評，美國的行動被公認為是以香港為棋子，在中美關係中製造事端，特區政府對此表示強

烈不滿及反對。這些協議並非如美國總統的行政命令中所指是美國對香港的優待待遇，而是惠及兩地居民的雙邊協議。就暫停移交逃犯協定，特區政府一直以來在中央政府的授權和協助下，以互助互惠原則，依法與美方在協定的框架下進行緊密和有效的執法合作。自香港與美國的移交逃犯協定於1998年生效至今，特區政府為美方提供協助而成功移交美國的逃犯數目達69人，遠高於美國向香港特區移交的23名逃犯。預期暫停有關協定將對美國的執法工作構成更大影響。

### 美移交逃犯違背人道價值

由於相關逃犯涉及的罪行大多屬於嚴重性質，包括詐騙、販毒、謀殺或誤

## 物流界：美在港公司須繳雙重稅率

香港文匯報訊（記者 殷考玲、莊程敏、鄭治祖）美國落實三項制裁香港措施，包括中止與港雙方互相豁免徵收船公司在國際海運業務利得稅的協議。就此舉對本港船運業的影響，有物流業界人士指出，一旦中止協議，美國在香港開設的公司須繳交美港雙重稅率，故美國此舉反而會懲罰了美國公司，美國的損失將大過香港。

### 23B條保障港在美公司

香港付貨人委員會主席林宣武表示，美國與香港多年簽下得自船舶的國際營運收入給予課稅免稅的協定，意在讓香港及美國公司在港美業務盈利後，豁免繳交雙重稅率，一旦終止協議，美國在香港開設的公司須

向美國及香港繳稅，香港公司亦要向美國政府繳稅。根據香港《稅務條例》23B條中規定，香港船務公司在美國賺錢後，不用在香港交稅，因此若無協定，23B條可保障香港公司，反而會懲罰美國公司。

他形容美國此舉是「打八十大板」，意在打壓香港，將香港待遇變為與內地一樣，向國際抹黑香港已經「並非」「一國兩制」，「而是」「一國一制」，並狠批美國打破多邊主義、奉行單邊主義的做法沒有任何好處。

林宣武直言，只要有生意，美國公司照樣會到港投資，正如美國加拿大在內地的投資一樣，故不認為美國政府決定會影響生意。

### 美損失將大過香港

香港船東會副總監馮佳培在接受香港文匯報訪問時表示，美國此舉「損人不利己」，因為本港稅務條例的23B條中另有規定，香港公司如在船務上在美國賺錢後，是毋須在香港交稅的，即是沒有雙邊協定，香港公司在港23B條下仍受保障；相反沒有雙邊協定，反而是懲罰了美國公司。他續說，取消雙邊協定，美國的損失將大過香港，特別是近幾年香港不少船公司已經開拓了歐洲市場，美國市場份額已相對減少。不過，美國此舉始終會增加船公司成本，至於增加多少目前需要作觀察和研究。

另一方面，在中美貿易戰和政治原因之間，馮佳培稱，香港公司處於中間比較難做，長遠來說對香港輻射中心地位不利，因為香港以做轉口貨物

就終止對得自船舶的國際營運收入給予課稅免稅的協定，發言人指出，美國公司將須同時向美國和香港政府繳稅，而香港公司因受惠於《稅務條例》第23B條相關船運收入在港免稅的安排，則僅須向美國政府繳稅。撤銷協議將令美國公司須雙重徵稅，窒礙兩地航運業發展，做法害人害己。

同時，美方早前就香港貨品產地來源標記的新規定，無視香港作為世貿單獨成員的地位，違反世貿規則。特區政府會根據世貿解決爭端機制向美國採取行動，捍衛香港單獨成員身份，維護香港利益。

特區政府發言人促請美國政府立即停止干預香港特區內部事務，並收回對由全國人大常委會制定香港國安法所作的毫無根據的指控。

### 撤銷課稅寬免害人害己

生意為主，如經香港出口到美國從前豁免免稅，但現在要徵稅的情況下，未來或有公司會不選擇經香港出口到美國，會轉移到新加坡等地轉口。

航空貨運安全協會創會會長王文輝昨接受香港文匯報訪問時指出，出口至美國的船公司多數是歐美的船公司，本港的船公司不多，如東方海外物流等，故預計此措施對美國船公司影響更大。過往，華為採用美資代理作出貨，自美國制裁華為後，已不用美資做代理，令這些美資企業的盈利受到影響。

王文輝又指，美方之前實施的所謂「制裁」，如不承認香港為獨立關稅區、要求將「香港製造」改為「中國製造」等，其實都是旨在告訴全世界香港與中國內地是所謂「一國一制」，是政治施壓，屬報復性質，實際作用不大。